

政务诚信 一马当先

——谈让诚信在北疆大地熠熠生辉

◎籍海洋

政府是社会信用主体,担负着引导、示范、监督和管理社会信用的职责。实施好诚信建设工程,把内蒙古人讲诚信、守信用的正面形象立起来,政府理应先垂范、一马当先

政莫大于信,治莫大于仁。从2024年内蒙古新春第一会以“诚”点睛,以“信”为先,到自治区召开新闻发布会助推诚信建设再发力,从深入实施提升行政执法质量三年行动,到设立137个窗口专治政府部门“不诚信”……一段时间以来,全区各地各部门把提升政务诚信建设水平作为工作着力点,拿出硬举措、打出组合拳,切实推动政务服务提速提效,阵阵新风扑面而来。诚信体系建设是一个复杂的系统工程,政务诚信是这一体系的基础和关键。良好的政务诚信环境不仅能够有效净化政商关系、降低交易成本、塑造正面形象、激发市场活力、提振发展信心,还能够让企业家放心投资、安心经营、专心创业。近年来,我区聚焦依法行政,在进一步提升政务诚信水平方面持续发力,取得初步成效。落实权责清单制度,实现“所有权力进清单、清单之外无权力”;推动所有681项行

政许可事项全要素标准化,发布统一实施规范3595项;加快全区一体化政务大数据体系建设,建成自治区、市、县、乡、村五级一体化政务服务平台……这些成果,见证了全区各地在抓好政务诚信建设工作中的积极探索与实践,体现了内蒙古以诚信取信、以信取胜,全力推动高质量发展的信心与决心。

人无信不立,政府部门亦是如此。政府是社会信用主体,担负着引导、示范、监督和管理社会信用的职责。实施好诚信建设工程,把内蒙古人讲诚信、守信用的正面形象立起来,政府理应先垂范、一马当先。各级党政机关要

带头讲诚信、一诺千金,答应下的事要一口唾沫一个钉,承诺了的事要一丝不苟地兑现,以实际行动维护政府公信力,引导全社会形成诚信之风。党员干部要带头守信用、言必信,始终坚持以诚立身、以信示人,时时刻刻当好诚信内蒙古的“代言人”,用事实和行动证明内蒙古人信得过、靠得住,可以长期相处、共谋发展、共创未来。

市场经济是诚信经济,市场经济中的政府更应该是诚信政府。加强政务诚信建设,重在积极行动、真抓实干,具体体现为公共政策兑现、推进阳光政务、提升服务效能等政务流程各个环节。

要畅通信息诉求“主渠道”,用好“蒙速办”“蒙企通”、12345、96888等投诉举报渠道,在各级政务服务中心设置“诚信建设投诉”窗口,推动线上线下充分融合、高效对接,实现企业群众诉求多渠道受理、同标准办理。要用好奖惩措施“工具箱”,建立政府失信惩戒机制,对于在行政过程中出现的懒政怠政、不遵守法律法规和相关制度等行为强化监督问责,牢牢守住底线;同时,还需要用奖励手段撑起“高线”,让褒扬诚信发挥应有的牵引作用,从制度上保证政府守信践诺。

诚信者,天下之结也。当前,内蒙古正处在闯关新路、进中游的关键时期、吃劲阶段,更需把诚信建设摆在重要位置,以不断优化的诚信“软环境”提升发展“硬支撑”。政府带头讲诚信,以实际行动树立诚信建设工程的标杆和风向标,必将有效推动诚信的力量在北疆大地不断攀升,为高质量发展带来更多新机遇、开辟更广阔空间。

【一家言】

权当为民所用

◎樊蓉

北宋宰相寇准一生刚正不阿、勤政为民,舍生忘死守护国家社稷和黎民百姓,在雷州任职期间劝农桑、修水利,为当地百姓留下万亩良田;宋代包拯一生清正廉明、铁面无私,披肝沥胆为民请命、替民申冤……一切为民者,则民向往之。他们的故事之所以能够流传至今,在于他们始终胸怀家国、心系百姓,一心一意为人民群众谋福祉。

古往今来,那些深受百姓爱戴的官员都有一个共同点,就是他们担当作为、以关心百姓疾苦为己任。从范仲淹的“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”到郑板桥的“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”;从杜甫的“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”到毛泽东的“遍地哀鸿满城血,无非一念救苍生”,无不说明当官须为民,心无百姓莫为官。

权力是党和人民赋予的,姓公不姓私,当取之于民、用之于民、惠之于民。从以往被通报查处的人员来看,他们都热衷于搞权力异化,把权力当作为己谋私谋利的工具和手段,在其位而不谋其政,没有把心思用在发展上,没有把精力花在为民造福上,而是奉行着“一朝权在手,便把令来行”的歪理邪念,一门心思想着如何让自己捞好处、得实惠,将人民的诉求束之高阁、抛之脑后。还有一些干部自以为身居官位,便高人一等,对待群众永远一副高高在上、盛气凌人的派头,令群众望而生畏、心生不满……究其原因,就是一些党员干部的官本位思想在作祟,权力观、政绩观出了问题,没有摆正自身的位置。

与天下同利者,天下持之;擅天下之利者,天下谋之。谷文昌“不沾公家一点油”,坚持“当领导要先把自己的手洗净,把自己的腰杆挺直”;杨善洲坚持权为民所用,说“我手中是有权力,但它是党和人民的,它只能老老实实用来办实事”,为此立下“白天不关门,夜晚不开门”的规矩;“樵夫”廖俊波见到群众经常开会问最近有什么想法,遇到什么困难,有没有需要帮助解决的……他们严于律己、以身作则,严以用权,造福于民,真正把权力用之于民,将共产党人的初心使命铭记于心、践之于行,人民公仆当如是。

没有民,何来官?当官不为民,要官有何用?天下顺治在民富,天下和静在民乐。广大党员干部要树立正确的政绩观、权力观,时刻牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”,要紧盯发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向等重点,用心用情用力为惠民、暖民心的事办好办实。要明大德、守公德、严私德,自觉划清公与私的界限,公私分明、先公后私、公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权,真正做到情为民所系、权为民所用、利为民所谋。唯有如此,方能不负“但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山林”的拳拳初心,不负党和人民殷切希望。

【辣语】

一段时间以来,国潮风劲吹,国潮经济火热。从国货“潮品”走红,到汉服热销、国风妆容频频出圈,再到非遗“守艺人”、传统文化博主在网络收获大批粉丝……国潮扎根中国本土,传承中华文化,催生新的消费需求,适应新的市场环境,展现出古老又现代的独特魅力,彰显了文化自信。

——据《人民日报》

锐评:国潮“火起来”更要“潮下去”。推动国潮跳出“潮起潮落”,就不能满足于“一时火”,而要苦练内功、增强定力,争取“持续潮”。

“暗箱操作”“掐尖招生”,以高额物质奖励、虚假宣传等不正当手段招揽生源,收取或变相收取与入学挂钩、关联的“捐资助学款”等,此类招生乱象,群众反映强烈。近日,教育部发布通知称,将开展2024年义务教育阳光招生专项行动。这是教育部首次以专项行动的方式,对全国义务教育招生作出的工作部署。

——据央视新闻

锐评:“掐尖”招生,掐走了尖子生,掐掉了教育公平。消除“掐尖”等乱象,呼应民意,顺应民心。在阳光下晒一晒,让暗箱操作见光死;用阳光消毒,严防招生玩猫腻。

“以为‘联系上孩子妈妈’是大结局,原来这才是大结局”,摆拍“秦朗丢作业”事件的博主多平台账号被关停,公安机关已对涉事者作出处罚。从流量狂奔,到流量清零,喧嚣之后是一地鸡毛。监管部门及时亮剑,是惩戒,更是警示。

——据《北京青年报》

锐评:假新闻里藏着真问题,“秦朗丢作业”闹剧落幕,深入反思不能就此停息。这起个案提醒我们,加强网络信息监管,提高自媒体职业道德水平,增强公众网络素养教育,迫在眉睫、刻不容缓。

“公园20分钟”能治好精神内耗?网友表示:“试过了,是真的!”最近,“公园20分钟效应”在社交媒体上走红。午后晚间到公园“散散步玩儿”,成为打工人们热衷的休闲方式,甚至被称为“当代人的精神快充”。

——据《新华每日电讯》

锐评:久在樊笼里,渴望返自然。“公园20分钟”在社交媒体上发酵破圈,是人们走近自然、融入自然寻求片刻宁静、进行自我调适的积极探索,也透着大众对城市更绿色、更宜居的期待。

如今,摄像头已融入日常生活,为人们带来了不少便利。但与此同时,由于黑手入侵而导致的非法“窥私”案例也多了起来。18万个摄像头“失控”,实时画面付费“解码”,医院等诸多公共场所“沦陷”……近日,北京市朝阳区人民法院发布网络犯罪案件审判白皮书,其中通报的一起“窥私”案看得人后背发凉。

——据《北京日报》

锐评:隐私安全是每个人最基本的诉求,没有谁愿意生活于“众目睽睽”之下。如何斩断幕后黑手,保护普通人免于“被窥私”,是一个迫切需要解决的课题。

共有精神家园

从善如登 从恶如崩

【出处】

(春秋)左丘明《国语·周语下》

【原典】

卫彪偃适周,闻之,见单穆公曰:“……谚曰:‘从善如登,从恶如崩。’昔孔甲乱夏,四世而陨。玄王勤商,十有四世而兴。帝甲乱之,七世而陨。后稷勤周,十有五世而兴。幽王乱之,十有四世矣。守府之谓多,胡可兴也?夫周,高山、广川、大藪也,故能生是良材,而幽王荡以为魁隤、粪土、沟洫,其有彼乎?”

【释义】

《国语》是中国最早的一部国别体著作。一般认为此书的作者是春秋时期著名历史学家左丘明。《国语》凡二十一卷(篇),分周、鲁、齐、晋、郑、楚、吴、越八国记事,记事时间起自西周中期,下迄春秋战国之交,前后约五百年。

“从善如登,从恶如崩”是《国语》中收录的一句谚语。登:攀登高山。崩:山石崩坠。意思是,学好难如登山,学坏易如山崩。这句话形象地说明了从善之难、从恶之易。

东周末年,王子朝叛乱,周敬王被驱逐,逃到成周。诸流亡大臣拟在成周筑城建都。晋国的执政者魏献子赞同,然而卫国大夫彪以为不可,并引用“从善如登,从恶如崩”这句谚语以及前朝教训加以劝阻。

这句古谚非常形象地说明了从善之难、从恶之易,是古代先贤的劝世箴言,为后世政治家所重视。据《南史·宋文帝纪》记载,宋文帝刘义隆为倡导新政,荡涤官场的颓废,曾劝诫群臣道:为官从政,切记“从善如登,从恶如崩”。此后,刘宋政权开启了东晋南北朝国力最为强盛的历史时期,史称“元嘉之治”。

【启示】

难和易的对比,在修身的问题上体现尤其明显。“由俭入奢易,由奢入俭难”“不以善小而不为,不以恶小而为之”等,说的都是这个道理。为什么说从善就像登山一样艰难?因为人要向上攀登,就要不断克服地球的引力。现实生活中,一个人要向善并不容易,这种引力可比喻为提升个人修养过程中必须克服的各种诱惑和吸引。相反,为恶就像山崩那样迅速,甚至是一失足而成千古恨。

朱熹说:“要做好人,则上面煞有等级。做不好人,则立地便至。只在把住放行之间耳。攀跻,分寸不得上;失势,一落千丈强。学者可不畏哉?”这段话意在强调,做好人不易,要时刻警醒自己。善人和恶人“只在把住放行之间耳”,如果能够把持住自己的德行操守,就能向上攀登,进而成为君子、贤人;如果放纵自己,懒散、任性、为所欲为,就会成为恶人。“攀跻,分寸不得上”,人要努力向上攀登,进一步都非常难,要克服很多诱惑。“失势,一落千丈强”,就像爬山的时候,一旦脚踩空了,就会非常迅速地坠地。

为善如负重登山,志虽已确,而力犹恐不及;为恶如乘走坂,鞭虽不加,而足不禁其前。善的德和行,大多与节制和坚持有关,需要坚强的意志和崇高的精神境界,因而显得尤其艰难。而恶德恶行,则往往给人一时的快感和享受,因而引人沉迷放纵。

一个人立身处世,应当常怀敬畏之心,时时保持戒惧心理,始终保持内心的定力,做到慎独、慎初、慎微,远离恶习,防微杜渐,以积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣,守护好内心的一方净土。

(袁宝年)



落实“按约投递”

新修订的《快递市场管理办法》已落地月余,办法要求,经营快递业务的企业未经用户同意,不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端服务设施,引发社会关注。

新华社发 曹一作

【洞见】

“牌子”要瘦身 服务须加强

◎周荣光

广西壮族自治区玉林市福绵区通过开展“三个统一”清牌行动,累计摘撤各类牌子2800多个;湖北省荆门市积极为基层清牌减负,截至今年2月底共清理各类牌匾23491块……近期,一些地方紧盯加重基层负担现象,持续开展清理整治,力求破除形式主义的“牌子”,让基层干部轻装上阵。

文化服务站、老年活动室、留守儿童服务站、远程教育服务站、乡村振兴培训服务站……在一些基层组织的大门外、内墙上,总能看到挂着好几个牌子。挂牌的初衷是为了标明职能,方便群众办事走对路、进对门。但后来挂牌逐渐成了一种风气,一些基层组织的牌子越挂越多。众所周知,一块牌子就是一份责任,挂了牌就要有人干相应的工作,但基层人手有限,牌子再多也还是那几个人办事,挂牌自然成了空挂,走了形式。

不仅如此,牌子多了相应的考核评比、检查督查也会接踵而来。基层工作面对千家万户,本就量大面广、繁杂琐碎,再加上越挂越多的牌子,不仅要应付由此带来的各种检查

当前,正值“金三银四”求职就业黄金期,一些不法分子借机挖坑设陷,“付费内推”“有偿就业”“实习生套娃”等乱象时有发生。近日,教育部发布求职指南,提醒高校毕业生务必提高防范意识,避免落入招聘陷阱。

近年来,招聘市场上的诈骗手段不断翻新、层出不穷,让不少高校毕业生未工作先破财。如“付费内推”,某些机构向求职者承诺提供高薪行业就业岗位,但须缴纳相关服务费用;“实习生套娃”,某些用人单位的员工或非正式员工,以单位名称招聘实习生,借此分派自身工作任务骗取免费劳动,或进行有偿实习;“虚假招聘”,用人单位或非中介机构进行虚假宣传,向求职者收取高额中介费,却拖延或根本不履行劳动合同……对此,即将毕业的大学生涉世未深、社会经验不足,很容易被一些居心叵测的骗局蒙蔽,掉入求职陷阱。

就业是民生之本,维护好、保障好高校毕业生和求职者基本权益是招聘市场健康发展的必然要求,也是推动实现更加充分、更高质量就业

督查,还得挖空心思迎检,准备资料、撑好场面、组织群众等,基层组织俨然成了无所不包的“万能委员会”。“上面千条线、下面一根针”,基层组织手忙脚乱不堪重负,使得本应开展好的发展经济、服务群众等工作也顾此失彼、跟不上节奏,导致群众办事不方便,对基层组织产生诸多反感和埋怨。

挂牌问题表现在基层,根子在上面。基层“牌满为患”的背后,暴露出一些上级部门权责不清,有的把自己的工作任务乱向基层倾斜,有的只挂牌不抓配套服务,有的想当然认为“牌子挂了,痕迹有了,工作就等于落实了”,这些都是形式主义、官僚主义在作祟。基层不是上级部门的二级机构,更不是政府部门的职能延伸。随意让基层组织“身兼数职”,不仅会无端给基层工作人员增添沉重负担,也会延误工

作、耽误群众的事情。工作是干出来的,不是挂牌挂出来的。在为基层减负中,各地狠抓“牌子”瘦身,整合基层组织工作机制和办公场所,规范和整治挂牌。这既是减轻基层负担的务实之举,更是破除形式主义、官僚主义的有效之策,树起了真抓实干的鲜明导向,为强国建设、民族复兴提供了坚强的作风保障,自然会得到基层干部和群众的交口称赞和大力支持。

值得注意的是,“牌子”要瘦身,服务须加强。相关部门切不可因摘了牌就跟基层脱钩,以减轻负担为名不去基层。相反,要改进作风、转变职能,下沉基层、深入一线,实实在在地为群众多办实事,扎扎实实帮基层多解决困难。同时,对于基层组织来说,不必要的负担减下来了,更应该集中精力聚焦重点,真心实意为群众办好事。要出实招、办实事、求实效,将更多时间和精力投入到解决群众急难愁盼上,不折不扣、敢作善为抓好各项惠民政策落实,切实做到减牌不减质量、减负不减服务。

【街谈】

合力填平大学生求职陷阱

◎潘铎印

的坚实基础。随着毕业季越来越近,部分去向未定的毕业生容易产生心理压力,如果此时“病急乱求医”就极易掉入求职陷阱。很多不法分子正是利用高校毕业生这种求职心切的心理设下骗局、屡屡得逞,当此之时,教育部发布预警提醒,非常及时而且很有必要。

统计显示,2024届全国普通高校毕业生规模预计达1179万,同比增加21万,就业形势较去年更加严峻。眼下是高校毕业生最后一学期,也是他们求职的高峰期。而一些不法分子借机挖坑设陷,导致招聘乱象频发,不仅损害了求职者的权益,也扰乱了就业市场。面对这些求职陷阱,既需要预警提醒,更需要加大监管和治理力度。只有及时清除求职障碍,排除求职干扰,才能营造更好的就业环境,为高校毕业生求职保驾护航。各相关部门必须重

拳出击,合力填平大学生求职路上的陷阱。

公安、人力、市场监管和劳动仲裁等部门应强化协作,加大对招聘主体、招聘信息、招聘行为的监督管理力度,对实施诈骗的行为依法依规处罚、惩罚,涉及犯罪的依法追究法律责任,让不法分子付出应有代价,形成强大震慑力。教育部和高校要形成强大震慑力。教育部和高校要形成强大震慑力。教育部和高校要形成强大震慑力。

防求职陷阱,高校毕业生一定要保持头脑清醒,不要轻信所谓的中介机构,要通过正规渠道获取求职信息,参加学校和政府组织的招聘活动,多种途径了解求职单位的真实情况,多与父母、老师及学长们沟通听取他们的建议。同时,也要保护好个人信息,如遇求职诈骗,第一时间保留证据,及时向相关部门举报或报警,运用法律武器维护自己的合法权益。